

## “两高”司法解释:

# 判决裁定生效前隐藏转移财产可构成犯罪

新华社北京11月18日电(记者罗沙 刘硕)最高人民法院、最高人民检察院18日联合发布关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释,依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪,确保人民法院判决、裁定依法执行,切实维护当事人合法权益。其中明确,判决、裁定生效前隐藏、转移财产的,可以构成拒不执行判决、裁定罪。

该司法解释规定,被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务的人,对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,应当依照刑法第三百一十三条的规定,以拒不执行判决、裁定罪处罚。同时,司法解释列举了“实施以明显不合理的高价受让他人财产、为他人的债务提供担保等恶意减损责任财产的行为,致使判决、裁定无法执行的”等10项“有能力执行而拒不执行,情节严重”的情形,以及“聚众冲击执行现场,致使执行工作无法进行的”等5项“情节特别严重”的情形。

司法解释规定,行为人为逃避执行义务,在诉讼开始后、裁判生效前实施隐藏、转移财产等行为,在判决、裁定生效后经查证属实,要求其执行而拒不执行的,可以认定其有能力执行而拒不执行,情节严重,以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。

司法解释同时规定,拒不执行支付赡养费、扶养费、抚养费、抚恤金、医疗费用、劳动报酬等判决、裁定,构成犯罪的,应当依法从重处罚。在提起公诉前,履行全部或者部分执行义务,犯罪情节轻微的,可以依法不起诉。在一审宣告判决前,履行全部或者部分执行义务,犯罪情节轻微的,可以依法从轻或者免除处罚。

案外人明知负有执行义务的人有能力执行而拒不执行人民法院的判决、裁定,与其通谋,协助实施隐藏、转移财产等拒不执行行为,致使判决、裁定无法执行的,以拒不执行判决、裁定罪的共犯论处。

案外人明知负有执行义务的人有能力执行而拒不执行人民法院的判决、裁定,与其通谋,协助实施隐藏、转移财产等拒不执行行为,致使判决、裁定无法执行的,以拒不执行判决、裁定罪的共犯论处。

## 广州今年夏季“超长待机”打破1961年以来纪录



近日,广州市区温度依然处于19到30摄氏度之间。据广州市气象局介绍,2024年广州入夏日为3月23日,到11月13日已达到235天,打破了1961年以来的“最长夏季”纪录。据了解,广州市四季日期统计比较完备的气象记录始于1961年。此前,广州市的“最长夏季”纪录是在1994年创造的,当年的夏季日数为234天。

新华社记者 卢汉欣 摄

## “雪龙兄弟”将结伴穿越西风带

新华社“雪龙2”号11月18日电(记者黄韬铭)执行中国第41次南极考察任务的“雪龙”号和“雪龙2”号,将于北京时间19日开始穿越“咆哮”西风带。

南半球西风带位于南纬约40度至60度之间,是“雪龙兄弟”奔赴南极的必经之路。受频繁的气旋活动影响,这里终年盛行6至7级的西向风和4至5米高的涌浪,行船危险系数较高,所以有“咆哮”西风带之称。

“雪龙2”号随船气象保障员徐晓武介绍,在连绵不断的绕极气旋之间,船舶通常选择风浪较小的空隙穿过。此次穿越西风带,北京时间19日将是一个较好的窗口期。

自然资源部组织的中国第41次南极考察任务由三船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务;“永盛”号货轮主要承担秦岭站配套设施建设物资运送任务。

自然资源部组织的中国第41次南极考察任务由三船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务;“永盛”号货轮主要承担秦岭站配套设施建设物资运送任务。

自然资源部组织的中国第41次南极考察任务由三船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务;“永盛”号货轮主要承担秦岭站配套设施建设物资运送任务。

## 越来越亮的火星20日晚将与月亮“邂逅”

新华社天津11月18日电(记者周润健)近期,火星的亮度日益增加,越来越适合观测。天文科普专家介绍,本月20日晚,火星将与月亮在巨蟹座中“邂逅”。如果天气晴好,感兴趣的公众可凭借肉眼或小型望远镜在东南方天空观赏这幕“星月对话”。

火星是距离地球最近的地外行星,呈红色,我国古人称之为“荧惑”。火星与地球十分类似,也有四季变化。

今年11月12日,火星刚刚开启了它的第38个新年。“这一天,火星运行到它的春分点。火星纪年始于地球上的1955年,火星的下一个新年是2026年9月30日。”天津市天文学会理事、天津科学

技术馆天文科普专家宋媛媛说。

进入11月,火星于前半夜升起,一天比一天明亮。月亮在每月例行“巡天”的过程中会与之“相遇”,上演火星伴月。具体来看,20日晚,火星位于月亮下方不远处,亮度-0.3等;后半夜月亮会进一步靠近火星。

以北京地区为例,20日20点48分左右,月亮率先升起,21点30分左右火星才升起,但此时地平高度较低。感兴趣的公众可等到23点以后进行观测,届时二者的地平高度会比较理想。虽然月亮很明亮,但火星也不差,肉眼还是比较容易看到它。星月交辉,别有一番景致。有条件的公众如果使用双筒或小

型天文望远镜观测,效果会更好。

宋媛媛表示,本次火星伴月很适合普通公众观测,尤其是对于刚入门的天文爱好者来说,是一次很好的练习机会。感兴趣的公众也可以借此机会多了解一下这颗红色的星球。

火星是太阳系中与地球最为相似的行星,人类从未停止对火星的探索。

“火星是人类探测时间最长、次数最多,参与探测国家最多的一颗行星。随着航空航天技术的不断进步和国际合作的持续加深,人类有望在不远的将来揭开火星的诸多神秘面纱,甚至将其改造成为人类的‘第二个家园’。”宋媛媛说。

## 我国快递年业务量首次突破1500亿件

据新华社北京11月18日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示,截至11月17日,我国快递年业务量首次突破1500亿件。

17日下午,在国家邮政局中国快递大数据平台的大屏幕上,不断滚动的数字弹出了“150000000000”的超长字符。这第1500亿件快件,是极兔速递揽收的一箱花牛苹果,由甘肃天水发往重庆,一位消费者从拼多多平台下了这一单。

今年以来,我国快递市场保持繁荣活跃,发展质效不断提升,加快推进产业升级、拉动生产消费,为更好提高经济运行效率、畅通实体经济循环作出重要贡献。

## 寻亲公告

为维护儿童的合法权益,根据《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》(国办发〔2015〕96号)和公安部、山西省公安厅、长治市公安局相关文件精神,现八一路派出所决定对以下1名儿童进行公告。如以下儿童亲属看到公告,请于7日内持有效证件或证明前来认领,如逾期无人认领,我所将视为查找不到生父母人员,并按相关程序为以下人员办理户口登记。

郭\*希,男,身体健康无异常。2022年3月3日在

山西省长治市潞州区被其生母送于现事实抚养人,现生父母无法联系。

现进行公告。如有以上人员亲生父母和其他监护人信息或者其他线索的,请及时来电、来信向公安机关反映。

公示时间:2024年11月19日至2024年11月26日

联系电话:

0355-2054323

来信地址:山西省长治市公安局潞州分局八一路派出所

邮编:046000

长治市公安局潞州分局八一路派出所  
2024年11月19日

## 通告

长治市潞州区境内省道黄龙线若飞桥(S228线K0+289处)实施安全隐患处治工程,定于2024年11月20日至2025年1月20日进行全封闭道路施工,禁止一切车辆通行。绕行路线如下:

途经S228若飞桥去往黄碾方向车辆,经由长钢金威超市西侧丁字路口——G309国道——S102省道——G519国道。

途经S228若飞桥去往长钢方向车辆,绕行S102省道——G309国道——G519国道。

请途经若飞桥车辆提前规划绕行路线,按照交通提示标志安全有序通行。由此给您带来的不便,敬请谅解。

长治市公安局交通警察支队  
2024年11月19日

长治市中央商务大厦A座写字楼二层、三层对外招租,位于太行西街406号,周边毗邻长治市行政审批中心、长治市政务服务中心、交通银行等,交通便利,地理位置优越,无杂音,视野好,采光佳,室外环境优美,办公、营业两相宜,室内更多的可变空间设计,提高空间使用率,满足不同使用需求,水电配套设施齐全,有地下停车场。欢迎实地考察,价格面议。

地址:潞州区太行西街406号 电话:18635551192